CONCEPT Verslag overleg EVC & Verzilvering (4 juli 2011)
Aanwezig: Hans Timmerman (VGN), Ben Hoogendam (Abvakabo), Ramon van den Berg (Calibris), Erwin Pierik (MBO Raad), Aloys Kersten (VWS), Ellen Leistra (VWS), Marijke Dashorst, Leo Kiehl (OCW), Regina Kleingeld (OCW), Amnon Owed (OCW).
Afwezig: Mia Peters (FCB), Bart Fintelman (Horizon College).

Kernpunten die aan de orde kwamen tijdens het overleg:

· Aanleiding voor het overleg is de brief van de sociale partners over de verzilvering van EVC, mede in het licht van het aankomende arrangement 30+. Sociale partners geven aan dat de twee voorgaande overleggen en het voorliggende voorstel van de MBO Raad nog geen uitkomst bieden.

Verzilvering

· De sociale partners vanuit zorg & welzijn (hierna: sociale partners) ervaren de weg naar verzilvering van Ervaringscertificaten als problematisch. Het huidige gebrek aan verzilverbare eenheden / landelijke deelkwalificaties wordt gezien als de belangrijkste oorzaak van de problematiek.
· De kwaliteitscode EVC en het belang van kwalitatief goede EVC procedures wordt onderschreven door de sociale partners. Het probleem betreft de verzilvering na afloop van een EVC procedure. Sociale partners geven aan dat er in de praktijk talloze voorbeelden zijn van goede Ervaringscertificaten die toch niet worden geaccepteerd door Examencommissies.

· Het ministerie van OCW onderschrijft dat de verzilvering van EVC een probleem is. Het gebrek aan ervaring van Examencommissies met EVC wordt gezien als één van de oorzaken.

· Sociale partners, MBO Raad en de ministeries van OCW en VWS hebben de intentie om samen te kijken welke stappen kunnen worden gezet richting een oplossing.

· Sociale partners geven aan dat aanpassing van de huidige regelgeving wenselijk is. OCW geeft aan dat aanpassing van de huidige regelgeving – op basis van de beschreven casuistiek – op dit moment niet aan de orde is. De sociale partners geven aan dat instandhouding van de huidige regelgeving een negatieve invloed zal hebben op het voortbestaan van EVC. In dat geval zullen sociale partners in breder verband – d.w.z. FNV breed, VNO-NCW, MKB NL – de problematiek politiek aan de orde stellen.
· Als concreet voorstel wordt afgesproken om een overleg te plannen met EVC-aanbieders (aangeleverd door sociale partners), Examencommissies (aangeleverd door MBO Raad) en de ministeries van OCW en VWS om op het meest concrete niveau problemen boven water te krijgen en te zoeken naar oplossingen binnen de huidige wettelijke kaders. Het uitvoeren van een pilot zal daarin worden meegenomen. De MBO Raad zal samen met de sociale partners het voortouw nemen voor dit overleg.
· Sociale partners geven aan dat de problematiek van verzilvering ook speelt in het HO. Eén van de oorzaken is dat de opleidingsdomeinen te algemeen geformuleerd zijn.
ECVET

· Het European Credit system for Vocational Education and Training (ECVET) biedt een kader voor het vaststellen van leerresultaten in deelbare eenheden / units ten opzichte van een (meerdere eenheden omvattend) kwalificatieniveau binnen het NLQF.
· ECVET biedt daarmee mogelijk een alternatief voor de verzilverbare eenheden.
· OCW organiseert na de zomer een sessie met sociale partners, MBO Raad, Calibris en VWS over ECVET.

· Sociale partners geven aan mee te willen doen aan een ECVET pilot in de sector zorg en welzijn. Calibris heeft daarbij een ondersteunende rol.
Overige punten
· De sociale partners stellen prijs op een formele, schriftelijke reactie op hun brief. OCW zal deze reactie na het zomerreces sturen.

· De sociale partners constateren dat er BBL trajecten zijn waarbij de helft van de 1 dag school per week wordt besteed aan algemene (RENT) vakken. Sociale partners geven aan dat hierdoor, mede als gevolg van het verkorten en intensiveren, de beroepskwalificerende functie van het onderwijs onder druk komt te staan. Terwijl voor het werkveld daarin juist het belang ligt.

· Sociale partners geven aan dat zij het niet verantwoord vinden dat bekwame verpleegkundigen niet toegelaten kunnen worden tot het beroep, wanneer zij de Engelse taal onvoldoende beheersen. Voor de huidige verpleegkundigen geldt deze eis immers ook niet.
Gemaakte afspraken:

· De afspraak is dat de MBO Raad samen met sociale partners een overleg organiseert om te onderzoeken of een oplossing binnen de huidige wettelijke kaders mogelijk is. Het uitvoeren van een pilot zal daarin worden meegenomen. OCW en VWS sluiten aan bij overleg en vervolg.
· OCW organiseert na de zomer sessie tbv ECVET pilot in sector zorg en welzijn met sociale partners, MBO Raad, Calibris en VWS.

· OCW stuurt na het zomerreces een reactie op de brief van de sociale partners.
