Advies commissie Kwalificeren en Examineren (commissie Hermans/Van Zijl)
8 november 2010 passages rond EVC

Samenvatting
6. Een toezichtkader dat past bij de nieuwe verhoudingen

Standaardisering van examinering moet leiden tot een veranderd toezichtarrangement. Onderwijs- en exameninstellingen willen tijdig zekerheid hebben over de kwaliteit van examenproducten. Daarom is het wenselijk dat de inspectie op voorhand examenproducten en -leveranciers beoordeelt. Meer eenduidigheid in de delen C en bindende afspraken rondom examenprofielen moeten leiden tot meer proportionaliteit in het toezicht. Dat geldt ook voor evc-procedures die zijn uitgevoerd conform de Kwaliteitscode EVC.


Standaardisering van examinering

Aanbeveling 6: Een toezichtkader dat past bij de nieuwe verhoudingen
De aanbevelingen van de commissie leiden tot duidelijke afspraken tussen onderwijs en bedrijfsleven over examinering, inrichting van de kwalificatiestructuur en het opleidingenaanbod. De gewijzigde verhoudingen leiden pas volledig tot een kwaliteitsslag, als het toezichtkader en de rol van inspectie worden aangepast aan de nieuwe situatie. De commissie stelt dat standaardisatie moet (en kan) leiden tot een veranderd toezichtarrangement met proportioneel toezicht op examinering, op toetsenbanken en op evc, waardoor instellingen ruimte houden om de eigen, goede dingen te doen.

Uit oogpunt van verlichting van administratieve lasten is het wenselijk dat de inspectie bij de ontwikkelaars van examenproducten controles gaat uitvoeren. De controle aan de poort, dus vooraf en tijdig, lijkt een eenvoudigere manier van werken en biedt de afnemers meer zekerheid over de betrouwbaarheid van het te gebruiken product. Het bevordert de gewenste standaardisering.

Een tweede bijdrage aan een meer op afstand ingericht toezicht is eerder in dit rapport al genoemd. De eenduidigheid in de beschrijvingen van (deel C van) het kwalificatiedossier, die met aangescherpte criteria wordt vergroot, moet leiden tot vermindering van de verantwoordingslast en concrete normen voor de beoordeling van de examenkwaliteit. Datzelfde geldt voor de overige sectorale afspraken rondom examenprofielen.

Ten derde kan doelmatigheid bereikt worden langs de weg van evc. Waar vroeger deelkwalificaties de landelijk erkende elementen in een opleiding vormden, bieden de vaste elementen in de kwalificatiestructuur (kerntaken, werkprocessen) nu mogelijkheden voor bieden van maatwerk bij onderwijsorganisatie en examinering/evc. Bedrijfsleven en onderwijs ervaren momenteel echter knelpunten in dit traject. De Inspectie vindt de (recent door OCW aangescherpte regels van de) Kwaliteitscode EVC onvoldoende borging om na assessment automatisch tot verlenen van vrijstellingen over te gaan. De examencommissie moet expliciet verantwoorden dat het assessment grondig is uitgevoerd. Met als gevolg dat roc's zeer terughoudend zijn bij het verstrekken van vrijstellingen. De commissie doet de aanbeveling dat als de sector zelf afspraken heeft gemaakt met het bedrijfsleven over processen van examinering en evc, de Inspectie dat dan moet accepteren en in het toezicht meer afstand bewaren. 

Dat is doelmatig, zowel richting student (verkorting traject) als richting instelling/inspectie (geen overbodige bureaucratie).
Het wenkend perspectief is een mbo dat transparant, verifieerbaar en verantwoordingsgericht examineert. Landelijk, sectoraal en op instellingsniveau zijn de processen rondom examinering helder, werken alle actoren op een te verifiëren wijze samen aan afspraken en instrumenten, zijn er standaarden voor toezicht en kunnen goede en zwakke elementen van examinering in kaart worden gebracht. Zo ontstaat managementinformatie voor instellingen, bedrijfsleven en overheid die ook door de inspectie gebruikt kan worden in het toezicht op het mbo.
