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	Betreft:
	Vervoer Wet langdurige zorg
	

	
	
	
	

	Geachte heer Van der Burg,


Namens de landelijke branchevereniging voor taxiondernemers, Koninklijk Nederlands Vervoer (KNV), vraag ik graag uw aandacht voor het volgende.

Leden van onze vereniging verrichten vervoer voor instellingen, die worden gefinancierd in het kader van de Wet langdurige zorg.(Wlz). Sinds de enorme verlaging van de budgetten voor vervoer van hun cliënten enkele jaren geleden, zien onze leden problemen ontstaan in dit deel van de zorgvervoersmarkt. Wij hebben vernomen dat de Nederlandse Zorgautoriteit (NZa) door de Vereniging Gehandicaptenzorg Nederland (VGN) op de hoogte is gebracht van deze problemen en dat deze nu worden bestudeerd.  
Als KNV zijn we blij dat er aandacht is voor de problematiek die ook onze leden dagelijks ervaren in het Wlz-vervoer. Concreet gaat het er vooral om dat de budgetten voor dit vervoer bij lange na niet toereikend zijn. De Wlz-instellingen, hun cliënten, de zorgvervoerders en hun duizenden werknemers, hebben er belang bij dat er een gedegen inventarisatie van de tekorten op tafel komt te liggen.

Bij onze leden, de zorgvervoerders, zijn, na jarenlang aanbestedingen, die uitmonden in contractprijzen onder de kostprijs, faillissementen helaas aan de orde van de dag. Vergelijkbaar met de situatie van thuiszorgaanbieders, zo is onze indruk. Recent ging nog de grote vervoerder Klomp Groep (ca. 1000 medewerkers) uit Ede failliet. Onze leden zien daarnaast dat cliënten niet langer worden vervoerd, terwijl dat naar hun indruk, door de zorginstellingen eigenlijk wel wenselijk wordt geacht.  
De korting die enkele jaren geleden door het Rijk is doorgevoerd op de budgetten voor het vervoer voor cliënten van langdurige opvang en dagopvang was met ongeveer 50% in onze ogen volkomen onverantwoord. Het onderzoeksrapport dat deze bezuiniging destijds moest rechtvaardigen, ging uit van de meeste ideale situatie bij de instellingen die door hun specifieke populatie en specifieke geografische ligging, de laagste vervoerskosten lieten zien. 
Door allerlei maatregelen is de afgelopen jaren door instellingen, al dan niet in samenspraak met de door hun gecontracteerde vervoerders, zoveel mogelijk bespaard: indicatiestellingen aangepast, aanvangstijden verschoven enz. Vaak zijn daarbij helaas, al dan niet middels een aanbestedingsprocedure, vervoerders onder druk gezet om hun tarieven te verlagen tot soms ver onder hun kostprijs. 
De helft van de kosten van vervoersbewegingen moeten verminderen, was natuurlijk ook een onmogelijke opgave. Dat stond voor ons en onze leden van te voren al als een paal boven water. Zowel de VGN als de toenmalige gebruikersorganisatie CG Raad (nu IederIn) hebben het destijds ook voorspeld en nu, aan de hand van praktijkervaringen, gelijk gekregen.  

Wij doen een dringend beroep op u om naar aanleiding van de ontstane vervoersproblemen van kwetsbare cliënten de budgetten voor Wlz-vervoer te heroverwegen. In onze visie betekent dat een verhoging naar een niveau dat verantwoord zorgvervoer tegen redelijke tarieven weer mogelijk maakt. 
Met vriendelijke groet,
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ir. H.J. Andela

secretaris Koninklijk Nederlands Vervoer Taxi

cc. 
de heer B. Bronswijk, NZa
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