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Ben jij een verbinder, beschik jij over tact en heb jij een goed gevoel voor maatschappelijke en bestuurlijke contexten? Vorm jij graag een belangrijke schakel tussen het beleids- en bestuurlijk niveau en ben je bekend met de forensische sector? Namens de brancheorganisaties de Nederlandse ggz, Valente en VGN zijn wij op zoek naar een Secretaris Forensisch Netwerk.

De organisatie
Het Forensisch Netwerk is een samenwerkingsverband tussen drie brancheorganisaties; de Nederlandse ggz, Valente en VGN. Gezamenlijk vertegenwoordigen zij een groot aantal instellingen die forensische psychiatrische zorg leveren. Forensische zorg is geestelijke gezondheidszorg en/of verslavingszorg en/of verstandelijk gehandicaptenzorg voor mensen met een psychische of psychiatrische stoornis die een strafbaar feit hebben gepleegd en bij wie het risico hoog is dat zij opnieuw een strafbaar feit gaan plegen. De brancheorganisaties zetten zich via het Forensisch Netwerk samen in voor de verbetering en versterking van de landelijke belangenbehartiging voor de forensische sector. In het Forensisch Netwerk zijn alle instellingen vertegenwoordigd die forensisch psychiatrische zorg leveren. Dit zijn: forensisch psychiatrische centra (fpc), forensisch psychiatrische klinieken (fpk), forensisch psychiatrische afdelingen (fpa), poliklinieken (ambulant behandelen), afdelingen/klinieken voor forensische verslavingszorg, klinieken voor intensieve behandeling, aanbieders van beschermd wonen, instellingen voor sterk gedragsgestoorde en licht verstandelijk gehandicaptenzorg en instellingen voor ambulante begeleiding en ondersteuning van mensen met een licht verstandelijke handicap. 
De brancheorganisaties de Nederlandse ggz, Valente en VGN werken nauw samen zodat instellingen de ruimte krijgen om doelmatige en innovatieve geestelijke gezondheidszorg te leveren en de behandelkwaliteit op hoog niveau te houden. Ga jij met ons samen deze uitdaging aan? Wij zoeken een:

Secretaris Forensisch Netwerk
(12 tot 16 uur)
Wat ga je doen? 
Als Secretaris Forensisch Netwerk bewaak je het proces van de gezamenlijke belangenbehartiging en stemt daarover af met de voorzitter en de overige leden van het FN. Je hebt een belangrijke rol in het organiseren en het voorbereiden van (bestuurlijke) overleggen ten behoeve van een optimale besluitvorming en betrokkenheid van de drie branches. Je faciliteert de besluitvorming en draagt bij aan goede verslaglegging. Hierbij werk je nauw samen met beleidsadviseurs van de zorgbranches. Onder meer door het faciliteren van hun inbreng op het gebied van financiën, juridische zaken, landelijke samenwerkingsprojecten e.d. 

Samen met de beleidsadviseurs van de branches stel je de agenda op en bereid je de stukken voor het Forensisch Netwerk voor, die is afgestemd op de Bestuurlijke Agenda Forensische Zorg en op de inhoudelijke ontwikkelingen vanuit het veld. Je monitort programma’s en ontwikkelingen die van invloed zijn op het Forensisch Netwerk en weet deze op de juiste manier te agenderen. Tot slot zorg je in samenwerking met het secretariaat voor een accurate planning, uitgewerkte notulen en de juiste documentatie.

Wat neem je mee?
· Relevante opleiding op academisch niveau;
· Ervaring met en inzicht in bestuurlijke verhoudingen, processen en denkwijzen;
· Kennis van het werkveld van de forensische zorg en de ontwikkelingen binnen het Justitie domein;
· Strategisch en tactisch inzicht in combinatie met de bereidheid om op uitvoerend niveau te werken;
· Initiatiefrijk, diplomatiek en flexibel;
· Communicatief en goede schriftelijke vaardigheden.

Wat bieden we?
Voor deze functie treedt de Nederlandse ggz namens de 3 brancheorganisaties op als werkgever. De Nederlandse ggz biedt een boeiende en inspirerende werkomgeving, met volop aandacht voor persoonlijke ontwikkeling van medewerkers.
De arbeidsvoorwaarden zijn in overeenstemming met de zwaarte van de functie conform de cao ggz. We bieden je; 
· Een bruto salaris tot max € 5.734,- (FWG 65);
· Een eindejaarsuitkering van 8,33%;
· Een jaarlijks vrij te besteden budget voor vitaliteit;
· Opleidingsfaciliteiten, een meerkeuzesysteem arbeidsvoorwaarden en een goede reiskostenregeling;
· Een pensioen bij het Pensioenfonds Zorg & Welzijn;
· Tijd- en plaats onafhankelijk werken.

Geïnteresseerd?
Je kunt jouw motivatie samen met je cv mailen naar personeel@vgn.nl uiterlijk 1 november, onder vermelding van “secretaris Forensisch Netwerk”. Wil je meer informatie of heb je vragen over deze vacature? Neem dan contact op met Han Huizinga (senior beleidsadviseur): 06–13197186. 
Acquisitie wordt niet op prijs gesteld.
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